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TRADIȚII

Mlădițe Utilizarea integrală, valorificarea cu deplin randament a timpului de muncă al membrilor corpului didactic constituie în etapa actuală una din problemele centrale ale școlii.Exprimîndu-și satisfacția față de măsurile adoptate recent de Ministerul învățămîntului în legătură cu reglementarea timpului de muncă în școală și în afara acesteia, cîțiva învățători și profesori cu experiență, cărora redacția noastră le-a solicitat părerea în cadrul unei discuții organizate recent, au subliniat în mod deosebit cerința ca timpul acordat activității de creație desfășurată de corpul didactic să devină prepon- derent, redueîndu-se la maximum timpul consumat de „biro-

activitatea profesorului

Zonele unde straturile a- 
dîncurilor ascund uriașe bo
gății minerale sînt detec
tate de salturile impresio
nante ale săgefilor indica
toare pe cadranele aparate

lor, de zbuciumul acelor 
magnetice care și-au pierdut 
nordul. Nu dispunem de in
strumente la fel de sensibile 
care să determine existența unor altfel de comori — a 
centrelor de deosebită in
tensitate a creației folclo
rice. Dar și fără asemenea 
instrumente, în multe locuri 
simți deîndafă, ca o pre-' 
zenfă materială deosebit de 
vie, filoanele artistice 
mare valoare. Un astfel 
loc este satul Săpînfa.

Te impresionează aici, 
primul rînd, acea rară mă
iestrie. unică în originali
tatea ei, pe care o poartă 
în ele creațiile lui Ion Stan 
Pâtraș, bard popular, urmaș 
al vesticilor cioplitori în lemn 
din Maramureș si iscusit 
mînuifor al penelului, des
pre al cărui talent neobiș
nuit au rostit și au scris cu
vinte de uimire și de adîncă 
admirație cercetători de 
folclor de mare reputație 
internațională. Tot aici, la 
Săpînfa, este centrul vestite
lor cergi vîrstate, înmănun- 
chind cu un rar gust coloris- 
tic negrul și verdele cu vio
letul, ca și al unor motive 
de cusături uimitoare prin

M. H.
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Aș dori să iau ca punct de plecare o constatare obiectivă — a spus prof. VLADIMIR GHEORGHIU, directorul Școlii generale nr. 97. Este vorba de continua creștere a volumului materialelor informative de care trebuie să ia cunoștință un profesor, dacă vrea să mențină nivelul lecțiilor sale la înălțimea cerințelor actuale. La aceasta se mai adaugă și faptul că elevii înșiși dispun astăzi de un sistem de informare foarte divers, foarte amplu. în aceste condiții nu poate fi admisă nici o rămînere în urmă în informarea profesorului. Iar o informare la zi cere, după cum știm cu toții, timp. Or, fiecăruia dintre noi i se cer încă multe — prea multe — acțiuni și lucrări inutile. Un exemplu : lucrările de planificare calendaristică. Deși modul cum se întocmesc acestea a fost criticat în repetate rînduri, între altele și în „Gazeta învățămîntului". încă trecuți, ele sînt menținute în formă cu o perseverență de o cauză mai bună. Cu dreptate își poate pune barea un profesor de limba română care predă la patru clase diferite, de ce este obligat să scrie în cîte 
din anii aceeași demnă deplină între-

două exemplare, pentru fiecare clasă, pe de o parte planificarea materiei pe care o lectura literară și pe planificarea materiei preda la gramatică 16 planuri? Și nu e bună situația profesorului de fizică care, predînd la 6 clase, trebuie să alcătuiască planuri în „numai" 12 exemplare.Se vorbește în ultimul timp despre normarea activităților efectuate de cadrele didactice. Este o problemă complexă întrucît aici avem de a face cu un domeniu foarte variat, foarte vast. Unele lecții pot fi pregătite relativ ușor. Pentru altele, însă este necesară consultarea unei bibliografii foarte largi și însăși adunarea unei a- semenea bibliografii cere timp și efort diferit după cum te afli într-un oraș mare, centru universitar, sau într-o localitate mică, cu biblioteci mai puține și mai slab a- provizionate.Și încă ceva: depinde în ce climat are loc pregătirea lecțiilor, studiul. Desigur aici este nevoie de o ambiantă de liniște, de concentrare spirituală. Acestei ambianțe i se opune hărțuiala continuă, tracasarea la care sînt supuși foarte mulți învățători și profesori. Cum să te concentrezi, să pregătești o lecție în condiții optime, dacă îți e gîndul tot timpul la faptul că pînă a doua zi mai trebuie să predai și o situație cu nenumărate rubrici și cifre ?Prof. NICOLAE GIURGEA, Școala generală nr. 99 : Nu văd

nici eu în ce măsură ar aplicarea unei normări a timpului de pregătire pentru toți o anumită mi-a arătat știincios de cesare, pentru cele trei ore de curs pe care le are în medie într-o zi, trei ore de pregătire acasă. O bună parte din acest timp este cerută de ' “ ‘

fi posibilă universale a lecțiilor profesorii care predau disciplină. Experiența că unui profesor con- matematică îi sînt ne-
alcătuirea problemelor. într-AL. CIUCĂ
(Continuare in pag a 2-a)

— Există oare un ascendent care 
se cîștigă prin virstă ?

— Categoric. Te îndoiești de 
asta 7

— Cred că, o dată cu maturizarea, 
totul nu mai depinde decit de ca
litatea indivizilor, că diferențierile 
de capacitate nu le mai stabilesc 
decit însușirile individuale și, evi
dent, condițiile in care sînt culti
vate acestea.

— Eroare. Timpul permite o a- 
nume distanțare, prin acumulări 
inaccesibile celor care nu l-au tra
versat.

— Există și posibilitatea unor 
trăiri condensate in care se pot 
concentra datele experiențelor di
luate în timp. Astfel, cei roși de 
curiozitate, de dorința de a ști, pot 
ști mai mult și mai devreme decit 
cei care așteaptă să fie solicitați de 
timp.

— Raționamentul nu este corect. 
Dacă vrem să deducem valoarea 
deosebirilor lie virstă trebuie să 
luăm factori echivalenți.

— Doi indivizi de aceeași cali
tate ?

In colectivul de 
conducere al Li
ceului „1. L. Ca- 
ragiale" din Bucu
rești s-au dez
bătut măsurile 
concrete menite 
să ducă la crește

rea nivelului între
gii munci instruc
tiv-educative, Cu- 
vîntul de ordine 
— fiecărei acțiuni 
eficiență maximă.

CUTEZĂTORI!

ittlui «F

CV «AJUl,

w
Incepînd din această săptă

mână, în rîndul publicațiilor 
menite să contribuie la educa
rea tinerei generații se înscrie

— Bineînțeles, și situați in condi
ții cel puțin aproximativ identice. 
Vei vedea că cel virstnic benefi
ciază de enormul avantaj al aug
mentării bagajului de experiență 
in timp Valabil în general, acest 
adevăr are cu atît mai mare va
loare in domeniul profesiunii noas
tre.

— De ce „cu atit mai mare" 7
— Ca o consecință firească a spe

cificului acesteia. Știi doar că in 
domeniul pedagogiei 
pregătirea teoretică, 
ța, nici cultura nu 
anume capacitate de 
nu se 
exercițiu îndelungat.

— Vorbești, desigur, de capaci
tatea de a opera precis și eficient 
cu multitudinea de psihologii din 
care se constituie colectivele de 
elevi.

— Da, tocmai: o anume finețe, 
un anume rafinament, o anume 
suplețe fără de care metodele și 
procedeele teoretice rămin incom
plete.

„In toate marile victorii dobîn- dite de poporul român sub conducerea partidului în anii construcției socialiste, in toate transformările revoluționare înfăptuite, după eliberare, in viața economică, socială și politică a României, se află cristalizată și munca harnică și entuziastă a femeilor, talentul și priceperea lor, dragostea de patrie, devotamentul lor pentru cauza socialismului". Aceste cuvinte rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. la Conferința națională din iunie 1966, exprimă adevăr. Femeile, care peste o jumătate din întreaga populație a țării noastre, se afirmă tot mai mult ca un factor de seamă în activitatea economică, politică și socială.Chemate, prin grija partidului, la marea viață a națiunii, femeile își valorifică tot mai deplin capacitățile, energia, talentul, pregătirea profesională, spiritul gospodăresc, sporindu-și mereu aportul la îndeplinirea marilor sarcini ale desăvîrșirii construcției socialiste. Din totalul celor care lucrează în economie, femeile reprezintă peste 47 la sută. Femeile din întreprinderi participă activ la îndeplinirea planului la toți indicatorii, la aplicarea măsurilor stabilite de partid privind- organizarea științifică a producției și a muncii. La rîndul lor, femeile de la sate, care în anul trecut au realizat peste 50 la sută din totalul zilelor-muncă efectuate în cooperativele agricole de producție, reprezintă o forță importantă în creșterea agriculturii socialiste.Femeile din învățămînt, cultură

o prezență nouă, așteptată cu 
interes atît de școlari, cît și de 
cei care-i îndrumă pe căile cu
noașterii 
TORIT', 
Național 
nierilor.

Creată 
a partidului pentru 
tinerelor

, revista își propune să cultive în rîndurile lor spiritul cuteză
tor, aspirația către înalt, dem
nitatea. dragostea fierbinte 
perțtru patrie, pentru tradițiile 
glorioase ale poporului. Cei care 
visează să exploreze mjine căi noi în știință, cei care vor să 
revoluționeze tehnica, profesorii 
și poeții, agronomii și construc
torii viitorului găsesc încă din 
primul număr al ..Cutezători
lor" pagini care le deschid ori
zonturi noi de cunoaștere.

Vrăm călduros noului și a- 
propiatului nostru confrate o 
activitate rodnică, la înălțimea 
titlului pe care-l poartă !

— Totuși, recunoscind ascenden
tul în cauză, sîntem oare obligați 
să-t recunoaștem în același timp o 
valabilitate absolută și generală ? 
Vîrstnicii sînt adeseori înclinați să 
ceară aceasta.

— Deloc. Virstă substituită expe
rienței și valorii reale nu poate fi 
decit dăunătoare. Simplul fapt că 
un profesor este în virstă nu-i con
feră automat o calitate superioară.

— Uneori, un profesor mai iinăr 
poate fi mai bun decit unul virstnic.

— Adeseori. Mi s-a întîmplat să 
cunosc tineri absolvenți de facul
tate dați la „dădăcit" pe mina unor 
profesori „cu experiență" care nu 
erau de fapt decit niște bieți ruti
nari și in umbra cărora ucenicii 
lor n-au avut decit de pierdut,

— Intr-adevăr, îmi pare că acu 
mutările de experiență despre care 
se tot vorbește sînt prea mult fe
tișizate. Mă qindesc la faptul că. 
la tineri, ele sînt suplinite de ener
gie, elan, dinamism, entuziasm, re
ceptivitate la înnoiri, adică de toate 
atributele tinereții. Și dacă lucru- 

și artă, care reprezintă 58 la sută din totalul personalului ce lucrează în aceste domenii, își sporesc continuu aportul la făurirea și consolidarea patrimoniului culturii naționale, la instruirea și educarea tinerei generații. Comparativ cu anul de învățămînt 1960/ 1961, numărul femeilor care lucrează în școală a înregistrat, în anul care a trecut, creșteri deosebit de mari. în invățămîntul de cultură generală, de pildă, creșterea a fost de 41 la sută, iar în în- vățâmîntul superior de 45,9 la sută. Oamenii muncii din patria noastră acordă o deosebită prețuire educatoarelor, învățătoarelor, profesoarelor, care îi înarmează pe copii și tineri cu cunoștințe și deprinderi. îi educă în spiritul celor mai înalte idealuri omenești și. în. același timp, desfășoară o bogată activitate obștească. Trebuie subliniat, ca un lucru deosebit de grăitor, și faptul că peste 36 la sută din numărul cercetătorilor din do • meniul științei sînt femei, acestea aducîndu-și din plin contribuția la progresul științei românești.Tablou] complex care ilustrează rolul femeii în România socialistă este întregit de egalitatea în drepturi de care se bucură aceasta. Să ne oprim, de pildă, la dreptul la învățătură. Este semnificativ tap- tul că femeile constituie peste 48 la șută din cadrele cu studii medii și 33 la sută din cadrele cu studii superioare ocupate în economia națională. Astăzi, Ia noi, femeile au acces larg la toate formele de învățămînt, fiecare din ele putînd să-și aleagă profesia dorită și să urmeze forma de învățămînt corespunzătoare. In anul de învățămînti 1966/1967, în toate formele și gradele de învățămînt au fost înscrise 1,7 milioane eleve și studente, față de 1.3 milioane în 1960/1961, ceea ce înseamnă o modificare a ponderii acestora în totalul elevilor și studenților de la 45,9 la sută în 1960 Ia 46,1 la sută în 1966. Ponderea ridicată a elevelor și studentelor cuprinse în formele de școlarizare influențînd în viitor structura pe sexe a salariaților, va determina o nouă creștere a gradului de participare a femeilor la diferite ramuri ale economiei naționaleBucurîndu-se în mod real de drepturile egale cu ceilalți cetățeni ai țării, femeile participă tot mai activ la viața politică și socială. Este demn de subliniat că peste 380 000 de femei sînt membre de partid, 1 600 000 sînt cuprinse in sindicate, peste 1 000 000 fac parte din-Uniunea Tineretului Comunist și aproape 41000 de femei își desfășoară activitatea în calitate de deputate în sfaturile populare.Aplicarea complexului de măsuri luate anul trecut de partid și guvern pentru întărirea familiei și sporirea natalității au contribuit serios la consolidarea climatului etic în care trăiesc femeile, acestea 

rile stau așa, atunci este destul de 
greu să alegi între înțelepciunea 
bogată in experiența acumulată 
dar mertă și energia dinamică, dar 
cu un depozit restrins de acumu
lări.

— Din nou o falsă problemă. Nu 
există această necesitate de a alege. 
(Las la o parte faptul că atributele 
la care te-ai referit pol toarte bine 
să-t caracterizeze și pe cei virst- 
nici, după cum nu întotdeauna cei 
tineri sînt energici, dinamici etc.). 
Există, însă — dacă vrei să vorbim 
despre necesitate — necesitatea de 
a reuni însușirile tinerilor cu cele 
pe care le dă virstă înțelepciunii, 
tn etapa actuală, invățămîntul ro
mânesc se caracterizează în același 
timp prin valorificarea tradițiilor 
sale înaintate și printr-o pronun
țată tendință spre întinerire, spre 
modernizare, spre adaptare la. exi
gențele societății contemporane. 
Iar realizarea acestei, opere este 
posibilă numai prin maxima valo
rificate a tuturor resurselor de care 
dispune.

O. B.
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CORELAȚII
- intre cunoștințele de literatură română și cele de literatură universală -

Introducerea în planul de învă- tdmînt al clasei a Xl-a umanistă, Incepînd cu anul școlar 1967—1968 a studiului literaturii universale ridică problema corelării noțiunilor ce vor fi predate la această disciplină cu cunoștințele de literatură română pe care elevii și le însușesc în liceu. Nici profesorul de literatură română, nici cel de literatură universală nu se pot lipsi de comparatist» în munca pe care o desfășoară căci, așa cum demonstrează și Tudor Vianu în „Literatura universală și literatura națională', toate marile teme poetice au avut o circulație largă în literatura popoarelor. Oferind perspectivele unei aprecieri de ansamblu a celor mai valoroase creații ale scriitorilor, privite tn raporturile dintre ele, asociațiile între fenomenele din cadrul literaturii române și cele din cadrul altor literaturi contribuie la lărqirea orizontului de cunoștințe al elevilor șl le îngăduie, în același timp, mai profunda înțelegere a caracterelor specifice ale literaturii naționale, a aportului adus de aceasta la îmbogățirea patrimoniului cultural al omenirii. în acest sens consider necesară nu numai raportarea la materialul studiat de elevi în cadrul lecțiilor de literatură universală (abia în clasa a Xl-a și numai la secția umanistă). daT și anticipările, deschiderea unor perspective pe drumul cărora elevii vor putea adînei, prin muncă independentă, aspectele principale ale fenomenului literar. De aceea consider că referirile la literatura universală trebuie să se facă chiar din clasa a IX-a.Cu prilejul predării operei lui Neculce, de pildă, profesorul poate compara scena din cap. XX („A doa domnie a lui Neculai-Voevoda Mavrocordatu, ficior lui Alecsandru- Vodă icsaporito vleat 7 220*) — în care apare figura de o grandoare epopeică a regelui Carol al XH-lea al Suediei opuntndu-se, cu o unică garnizoană, turcilor ce l-au atacat la Varnița pentru a-1 sili să părăsească teritoriul imperiului otoman— cu fragmentul respectiv din „Histoire de Charles XII* a hii Voltaire.Corelații interesante se pot face eu prilejul studiului poemei „Ți- ganiada* de Ion Budai Deleanu— clasică prin metodele pe care scriitorul le-a urmat, dar pătrunsă de Ideile iluminismului. Se știe că. pe lingă maeștrii străluciți ai epopeii — Homer, Virgiliu, Tasso, Ariosto — Budai Deleanu utilizează și unele lucrări străine mai puțin cunoscute: „La sechia răpită* (Vadra răpită) de Tassoni. „Gli animali parlanti' (Animale care vorbesc) de G. B. Casti etc. Pentru elevi, mai elocventă și mai accesibilă este apropierea dintre unele pasaje din „Țiganiada" și „Don Quijote' a lui Cervantes. Isprava țiganilor care, la sfatul lui Tanda- ler, crezînd că se războiesc cu turcii, năvălesc cu ochii închiși în- tr-o cireadă de boi pentru a nu vedea pericolul care-i așteaptă nu este diferită de lupta cu morile de vînt sau cu turmele de oi ale iscusitului hidalgo, iar poemul „Trei viteji’ inclus în prima ver

siune a „Țiganiadei* are un conflict aproape identic cu cel al lui „Don Quijote".Se poate dovedi cu ușurință că receptarea în literatura noastră a satirei șl epistolei ca specii literare se datorește lui Grigore Alex- andrescu, modelele de necontestat fiind cele oferite de Boileau. Este cunoscută scrisoarea lui Ion Ghica către Vasile Alecsandri, în care apare figura tînărului elev al lui Vaillant recitind fără ezitare și cu o dicțiune perlectă epistola lui Boileau către Moliere. In epistolele care se referă la probleme de literatură („Epistola D.I.V. autorul „Primăverii amorului', „Epistolă domnului' Alexandru Donici fabulist moldovean’) se resimt numeroase ecouri din „Arta poetică' a lui Boileau,. Dar, în general, dacă formele literare sînt împrumutate, conținutul lor este de o incontestabilă originalitate, reflectînd sugestiv scene și moravuri contemporane (de exemplu „Satiră. Duhului meu', „O profesiune de credință'). La fel, tematica unor fabule este împrumutată din La Fontaine — fapt evident în „Dreptatea leului* („Les animaux malades de la peste*), „Toporul și pădurea' („La foret et le bucheron'). „Măgarul răsfățat* („L’âne et le petit chien'), „Catîrul ce-și laudă nobilitatea' („Le mulet se vantant de sa genealogie*) — tratarea însă este și aici originală.Caracteristică pentru epoca în care a fost scrisă, opera lui Grigore A’.exandrescu este înrîurită în egală măsură nu numai de clasicism, ci și de romantism, și în timp ce satirele. epistolele și fabulele sînt tributare clasicismului, poezia erotică, meditațiile sînt romantice, la- martiniene. Elegia „Meditație*, bunăoară. amintește, prin melancolia dominantă, de „Meditațiile poetice' ale lui Lamartine, „Barca' reia tema din „Le lac', capodopera aceluiași poet, iar tema ruinelor (comună de altfel tuturor poerilor tlrgorișten; — Cirlova, Eliade si Grigore Alexandrescu — nu este străină de lucrarea In proză a preromanticului francez Volnev : _Les mines ou meditations sur ies revolutions des ensp res*. Ase cum contemplarea ruinelor o rasul tu Palmyra este pentru Volnev un pretext de a stimula ura contra tizani- lor si a cere Înlăturarea abuzurilor feudale, in spiritul ideilor generoase care au preget:! revoluția burgheză din 1789. ruinele vechii cetăți de scaun stimulează sentimentul de admirație iată de vitejia străbunilor.Romantismul scriitorilor români are elemente de o incontestabilă originalitate, diferențiindu-se profund de melancolia demobilizatoare a lui Lamartine. El este, in cele mai reprezentative scrieri ale sale, expresia literară a luptei pentru înfăptuirea revoluției de la 1848. Poezia lui Grigore Alexandrescu „Anul 1840' este o astfel de manifestare a dorinței de progres, de înnoiri sociale pe care poporul le așteaptă cu neclintită încredere.Studiind, in lucrarea sa „Vasile Alecsandri și scriitorii francezi'. 

ecourile literaturii franceze în opera poetului român, Charles Drouhet relevă că lirica erotică a poetului de la Mircești are multe puncte comune cu poezia lui Lamartine. Drouhet demonstrează prin exemple concludente influența pe care a avut-o asupra culegerii de poezii „Legende" vasta operă în versuri a lui Victor Hugo „La legende des siecles*. De asemenea, în poeziile He inspirație orientală ca „Pescarul Bosforului*, „Murad Gâzi sultanul și Becri Mustafa' autorul „Steluței* nu a fost străin de culegerea Ini Victor Hugo „Les Orientates’. In „Despot Vodă' a lui Vasile Alecsandri ca și In „Răzvan și Vidra' a lui B. P Hasdeu. de altfel, procedeele romantice din dramele lui Victor Hugo sint evidente. Pentru cunoașterea acestora este indicată lectura de către profesori a prefeței Ia ..Cromwell' publicată de șeful școlii romen- tice franceze în 1827.„Ciocoii vechi si noi*, romanul lui N. Filimon, are certe caractere romantice, dintre care cel mc. evident este opoziția de neîmpăcat contrastul evident dintre personajele negative — Dsnu Pătur.eă. Andronache Tuzluc, Chera Duduca — și cele pozitive — Gheorghe. Banul C., Maria. Cu toate aces ea dacă reflectăm la donata de oai- venire a eroului, la faptul că Dtnu Păturică citea cârti ca „Vierile paralele' ale lui Plutarh, .Comentariile' lui Cezar, „Principele* Machiavelli. care ti stimulau ambiția, dorința de a ob’ine succesul cu orice preț, găsim sfaeibtssdmi evidente intre fiul lui trer. togziă- Ghinea Păturică și Iul: ea Serei eroul romanului lui Stendhal Le rouge et le noir*. De csmexea descrierea casei lui Andronache Tuzluc și portretele celor do: eroi Andronache si Dinu. e‘ectua*e eu- minutioutate Iacă de le 'nceozml romanului, apropie pe F ..cri de Honor* de Balzac caro. In Eugenie Grandet*. de pildă, nu procedează altfeLIntere sântei mozaic L'e-ar udo-'cyne-ghericos' r.dred și el zxe.e probleme de l.'e amră remperrre Prie rar.ewwe aspecelor preeex- îate eseul irii Odcbesrc a Joa- ese- zxăxa- ca .Arabescurile* ha Gogol . dar n cu 1-ararea = pctzs ce- ucscurunzi sea..'or :razees iTv.er de _V aroga a’i'oir de xcakambre*. FaprcI ac operele o3as- rice, literare r. m-_r rce sîa' grz-determiea* pe mta earcaeâ-ar. să găsea»ră sfix-'d* între Leerstea ri: C-dcbesr. r- Hr-crez srr_-croia: german G t Leectsg .Lcckoos odor ăber d:e Gmerer det Mdere: and Pces-.e* (Lcacocz ecu cespre '-n -»:» picturii si ale poezie;Considerăm 3tS să seezalăm necesitatea cuncciter: rxc: probleme de intonat filozofie: de râ m profesorul care predă literariirc romftnă. Nu se rroa-.e verb:, de exemplu, despre estet-ca maiores- ciană fără relenr. la Schopenhauer și Hegel, nici de poeria tai Emi- nescu fără a face nexnrâxi în gtndirea lui Kant si Schepez'zauer De asemenea, este bme să fie cunoscute ideile legt.ue dm 

opera lui Eminescu, idei puse în lumină de Al. Dima In studiul „Hegel și Eminescu". cuprins In volumul „Conceptul de literatură universală și comparată*. Se impun desigur cu necesitate, in lecțiile consacrate operei lui Eminescu, și referiri la poezia universală. De exemplu, concepția eminesciană despre destinul omului de geniu trebuie privită nu numai din prospectiva gtndirii schopen- hauriene. dar și în ansamblul marilor poeme cu tematică asemănătoare : „Cam" de Lord Byron. „Moîse" de Alfred de V!qnv, „Demonul* lui Lermontov, „Hyperion* al lui Hăiderlin etc.Se pot face corelații între „Nopțile* lui Musset și „Nopțile* lui MacadcukL dar și Intre poezia acestuia si cea a lui Baudelaire sau Teophrie Gautier. Un studiu asupra ecourilor din Mailarm* și Samar» fa poezia lui Dimitrie Anghe. sau despre elementele pe care Bacov.a le-a integrat liricii sale din ,ies Nevroses* a lui Maur.ee • sUmat nu ar fi lipsit de interes Muncalra'ea simbolismu- hri romteesc se demonstrează avi»d ca punct de plecare versurile Ir- Variase dm ..Art po*tique* : _De la ssussque cvant toute esosoe . De la mustque encore e- tecoum* Se pot face de ase- atesea etoevente comoaratr. Intre poeca ta: ■aga s: cea a tui Rilke.Doecr.erec mmunoasă obsesivă a gelozie: tai Ștefan Gheorghidiu ă». MMBd tai Cornii Petrescu _U1-..-na rz-cp-e de dragoste, tntîia >oap*e de rărbo:' este similară ■ oaecTsr.e- are?, as: sentimen' fii Jta cz-e de csez Swann* a M Măcel *racM. Cu acest pnleț ereiesorzl de b'era-ură română pea’s să se -ofere st ’.c alte aspecte aia reaaxJc contemporan pe rare »«- de la sect-a umanistă le-as !s riaso a D-a cuprie-z. »“c _ i . temturi: universale A»sse'.e Fraaee. Thomas Mxxx F: Iritai Albert Camus. ’*■ Fcz-tner e»eWw trecu e sea . a: a face euaos- est elev-ier r. tap*ul că anele ea- :»:■» ia _-orctura u^versolă au taar -z -_o-e de ser.zori -aofr Se ny.w eâ je »orbrm despredatenm. iansc* te Cir.eh în ISll de Trr ax Trata ea st sesore tape* că sipra-ea-sa ri român ev-v prea Urmez. avers- ee*ai 
rimrez ■ adecva dea-' ave cam pe ban* orep-ja-s afirm* 5 Câb- neecn.înm-ducerea s-nd-^m bmraturii ar versete lx bcop v~ s~_3ua preo- eupăale profeeorior peatca predarea bmmrizni române într-«n spirit ■a* larg. lademnizdu-: să integreze cele mc: valoroase creații ale popomlm nostru în eforturile spirituale ale omenzzu si sâ subE- xieze tn acelas: ump ci spera celes mai reprezentativi ser.lor. remâm — Eminescu Ccragiaio. Creangă Sadeveanu. A-gsec etc. — apamre patnmsriuftri cul*ura! a! umanității.

TIOAEL ALECU

CEI MAI MICI

DINTUE ȘCOLARII MICI

Printre înnoirile aduse de anul 
școlar care abia s-a deschis se afld 
Si experimentul privind începutul 
perioadei de școlarizare de la vir- 
sta de 6 ani. De o săptămină, in 
to de școli din tară și-au făcut 
apariția cei mai mici dintre cei 
mai mici școlari.

După cum se știe, coborirea 
virstei limită a perioadei școlare 
formează — concomitent cu pre
lungirea duratei obligativității in- 

câțămintului — obiectul unor largi 
dezbateri pe plan mondial la care 
iau parte pedagogi, psihologi, so
ciologi. medici. După părerea a 
numeroși specialiști, dezvoltarea 
bio-psihied a copiilor in condițiile 
vieții si civilizației contemporane 
face posibilă frecventarea școlii și 
sub limita existentă in prezent- 
Idrea — enunțată, de altfel, incă 
de pe wem.ea lui Comenius — iși 
afli oare tn zilele noastre posibi
litatea de realizare ? La această inlrehere a propune sd răspundă 
experimentul pe care l-a inițiat 
Ministerul Ini-ălâmintului și care 
se deriișoari sub îndrumarea di- 
rectd a cercetărilor de la Institu
tul de științe pedagogice.Acum ei’era zile i-am vizitat 
Ja lucru' pe micii elevi de la 
Roate genemte wr 11 din Bucu
rești rre care ri-i prezentăm in fo- fograria de mai sus). Sub îndru
marea atentă a învățătoarei Olga 
°anz.ele. ei se pregătesc să dez
lege tcineie abecedarului. Clasa 
lor nu se deosebește prea mult 
de clasele obișnuite, cu copii de ~ ani. Programa și orarul sint ase
mănătoare. Sumai durata unei 
lecții este mai mică. — de 35 de 
minute — dindu-le posibilitatea ca pină la pauză să desfășoare 
acrivi'iți recreative sau jocuri. 
Pentru alte clase experimentale 
— de exemplu pentru cea de la 
Scoală generală ne. 86 — a fost 
elaborată o programă specială, 
care prevede îmbinarea activită

ților specifice grădiniței cu activi
tăți specifice școlii.

Cum ziua bună trebuie să1 se 
cunoască de dimineață, socotim că 
este necesar să semnalăm, șt unele 
deficiențe de început de drum.

Încă din primele zile, școlile 
unde funcționează clase experi
mentale au avut de făcut față 
unor probleme organizatorice deo
sebite, printre care, deloc de ne
glijat, problema completării efec
tivelor de elevi.. Clasele pe care 
le-am vizitat aveau, în momentul 
vizitei noastre, abia cu puțin pes
te jumătate din efectivul preconi
zat. Existența lor este puțin cu
noscută, popularizarea tn rindul 
părinților fiind foarte slabă.

Cu puțin timp înaintea începe
rii cursurilor, in trei centre din 
țară — la București, Iași și Cluj 
— au avut loc instructaje cu învățătorii care urmează să predea la 
clasele experimentale. Interesant 
de remarcat : tocmai Bucureștiul, 
care a fost și gazdă, nu și-a trimis 
o parte din învățători la instruc
taj. Așa se face că, in unele școli, 
cei care lucrează in cadrul expe
rimentului nu sint pe deplin edi
ficați asupra desfășurării lui. Ce-i 
drept, am constatat că nici cerce
tătorii institutului nu i-au vizitat 
pe toți aceștia la școală. Oricum, 
o cit, mai urgentă intîlhire intre 
cei care conduc experimentul și 
cei care îl efectuează este foarte 
necesară.

Se impune, de asemenea, ca sec
țiile de invățămint să manifeste și ele toată grița pentru deplina 
reușită a experimentului, in deo
sebi prin asigurarea condițiilor 
care îi sint necesare — mobilier, 
material didactic adecvat etc.

Sperind in înlăturarea greutăți
lor și deficiențelor începutului, 
considerăm că noul experiment va 
duce la concluzii interesante și 
utile dezvoltării învățământului 
românesc.

M. I.

După ce să se 
predea noțiunile 

noi de matematică , 
în clasa a Xl-a 

reală ?

Nota introductivă a programei de matematică pentru clasele IX-XI ale liceului atrage atenția profesorilor de specialitate asupra apariției unor noi ramuri ale științei matematice, asupra lărgirii cimpu- lui de aplicație al acesteia în toate celelalte științe. Făcînd o sumară trecere în revistă a unor noțiuni matematice apărute în ultimele decenii, nota precizează că elementele noi, metodele folosite în matematica modernă trebuie să se reflecte și în învătămîntul de cultură generalăIn vederea satisfacerii aceste, cerințe, programa de matematkă a liceului cuprinde teme referitoare la mulțimi, funcții, structuri algebrice, determinanți. matrici, vectori și altele. Inițiativa aceasta este salutată atît de profesorii de specialitate, cît și de elevii dornici să cunoască noțiuni ale matematicii moderne. Cu toții sînt însă dezorientați de faptul că. cel puțin pînă acum, la două săptămîni. după deschiderea anului școlar, nu £ au creat condițiile de însușire a noțiunilor respective.Nu s-a asigurat, în primul rînd, apariția la timp a manualului de analiză matematică pentru clasa a Xl-a, care urmează să cuprindă cunoștințe despre mulțimi și în special unele operații cu mulțimi (diferența și produsul cartezian, structura algebrică a mulțimii numerelor reale, funcția inversă și biunivocă), precum și un capitol despre șiruri de numere reale, pentru predarea căruia sînt prevăzute 14 ore de curs. S-ar fi putut presupune că, întrucît rhanualul nu a fost pus la timp la dispoziția cadrelor didactice și a elevilouxse vor da măcar unele indicații privire la materialul bibliografic ce ar putea fi folosit pentru pregătirea lecțiilor Nu s-au dat însă nici asemenea indicații, ceea ce i-a pus pe profesori în situația să-și adune materialul de unde pot și apoi să-l dicteze elevilor în clasă De aici, mari diferențe în nivelul predării la diferite clase și la diferite școli .— și aceasta cu atît mai mult cu cît enunțarea lapidară a temeloN* în programă face ca fiecare profesor să fie nevoit să decidă singur cît și cum să predea.Mari dificultăți se ridică și în legătură cu efectuarea exercițiilor și problemelor menite să elucideze și să consolideze cunoștințele predate, ca și in legătură cu unele demonstrații cerute in programă, în fața cărora profesorii stau npdu- măriți, neștiind încă din ce'ma-< terial să se documenteze aiupra lor. ALa celelalte două discipline matematice studiate în clasa a Xl-a— elemente de algebră superioară și geometrie analitică — au apărut și manuale noi și s-au indicat ți materiale bibliografice pe care le pot consulta atît profesorii cît și elevii. Este cu atît mai surprinzător, deci, că pentru noțiunile noi nu s-au dat nici măcar indicații bibliografice adecvate Numeroși profesori consideră că dacă apariția manualului întirzie, este necesar măcar un caiet ajutător pentru cadrele didacticeProf. ELENA TVLIPANT

FACTORUL TIMP Șl ACTIVITATEA PROFESORULUI
(Urmare din pag. 1)adevăr, manualele de la clasele V-VIII, deși foarte stufoase în ceea ce privește partea descriptiv-ex- plicativă, cuprind încă un număr insuficient și mai ales prea puțin variat de probleme, ceea ce îl obligă pe profesor de multe ori să alcătuiască el o serie de probleme suplimentare. De asemenea faptul că o serie de teme noi, moderne, nu sînt integrate organic manualului, ci anexate undeva, la întîgi- plare — cum este de pildă cazul cu teoria mulțimilor în manualul de clasa a Vil-a — obligă pe profesor la un efort suplimentar în pregătirea lecțiilor.în ce mă privește, eu alcătuiesc întotdeauna o schemă a lecției. Aceasta, deși nu este cerută în mod oficial, reprezintă, după mine, un document strict necesar, de maximă importanță. Este în fapt o punctare, o sinteză — purtind amprenta personalității fiecărui profesor, a pregătirii sale științifice și pedagogice — a modului cum și-a conceput lecția. Așadar, un document cu adevărat viu și nu unul de genul mult tocitelor planuri de lecție, depășite prin vehicularea rutinieră abuzivă, a unor noțiuni pedagogice în mare parte învechite dar menținute încă la rangul de docme.Prof. TIBERIU VĂCAREANU. Școala generală nr. 103 : Are dreptate profesorul Giurgea cu privire la timpul mediu necesar pregătirii lecțiilor. Este adevărat că sînt unele zile cînd pregătirea a trei-
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patru ore de curs îți ia doar o oră, o oră și jumătate, în schimb există lecții a căror pregătire solicită din partea profesorului trei sau mai multe ore de muncă intensă.Prof. ELENA VODĂ, organizatoarea grupei sindicale de la Școala generală nr. 188 : Unele activități implicate de exercitarea profesiunii didactice pot fi totuși planificate în timp. Este vorba de timpul necesar corectării caietelor de teme ale elevilor la limba română, matematică, limbi străine, de timpul solicitat de îndrumarea cercurilor de elevi etc.Prof. NICOLAE GIURGEA. Nu poate fi omisă, atunci cînd vorbim de consumul de timp pentru pregătirea orelor efectuate în școală, nici munca de diriginte. Pentru a asigura desfășurarea unei ore de dirigenție la nivelul cerințelor actuale îmi sînt necesare cel puțin două-trei ore de pregătire. Desigur, avem acum la dispoziție indicațiile tematice și metodice elaborate de minister. Este un ajutor efectiv. Dar, de ce n-am spune-o deschis ? unele secții de învătămînt și conduceri de școli consideră aceste indicații cu caracter orientativ drept norme obligatorii. Ca urmare, indicațiile respective încep să dea roade nu pe planul muncii educative, ci pe planul „birocrației pedagogice".Aș mai vrea să menționez o ultimă problemă în această privință : pregătirea pentru oră a dirigintelui ar fi mult ușurată dacă i s-ar pune la dispoziție culegeri 

de texte din literatura ideologie*, științifică și beletristică grupate pe anumite teme, un gen de antologii pe care să le folosească in ilu»- trarea discuțiilor purtate eu elevii.
Cit timp coRMcrim activităților 

creatoare ?

Prof. TUDOR OPRIȘ Liceul „Mihai Eminescu* : Se vorbește mult, în diferite lucrări și studii de specialitate, despre faptul că profesorul nu poate fi un simplu transmițător de cunoștințe. învățătorul, profesorul trebuie să fie o veritabilă „centrală* care să prelucreze informațiile, datele științifice, treeîndu- le prin propria sa personalitate, formulînd, pe fundamentul propriului său studiu, o serie de idei originale. Cu alte cuvinte omul de Ia catedră trebuie să fie și un cercetător. în ordinea importanței, această activitate de cercetare ar trebui să vină imediat după activitatea consacrată pregătirii și desfășurării lecțiilor. în realitate, lucrurile nu stau chiar așa. Viciul principal pornește chiar de la informare : nu dispunem nici de timp, nici de suficient material pentru o informare la obiect în vederea aprofundării anumitor laturi ale unei cercetări. Din a- ceastă pricină o serie de concepții și metode pedagogice moderne 

apar mai mult ca un fel de modă s: nu ca răspunsuri '.a cerințele perfecționării procesului de tavă- ‘.ămlnt. Așa se întîmplă cu organizarea materiei pe structuri, pe care mulți încearcă s-o aplice empiric. așa se întîmplă cu instruirea programată etc. Institutul de științe pedagogice vine incă prea puțin în sprijinul activității în acest domeniu a cadrelor didactice.Prof. VLADIMIR GHEORGHIU : De fapt, timpul nostru pentru documentare este drămuit chiar și față de necesitățile obișnuite, nu numai dacă ținem seama de cerința de a duce o muncă de cercetare. în ceea ce mă privește, mi se întîmplă adesea să cumpăr o serie de lucrări nou apărute, să le așez mai întîi pe masa de lucru și să le mut mai apoi în bibliotecă fără a avea timp să le consult mal aprofundat. Și asta, din cauza „celorlalte sarcini" care, așa cum s-a arătat de la început în cadrul discuției, grevează foarte mult asupra bugetului nostru de timp.
Un raport foarte semnificativ

intre consumul de timp și re

zultatele obținute
o»2—Beewiaim.'iiiu wh «nmiw»iiwhiuluii*Prof. TUDOR OPRIȘ: Să precizăm cîteva surse de scurgere inutilă a timpului. Aș face o primă delimitare în trei categorii. în prima 

aș include sarcinile de utilitate reală dar care, datorită faptului că nu sint finalizate așa cum au fost concepute, capătă nuanța de povară formală. De pildă, caracterizările pe care trebuie să le facă diriginții tuturor elevilor la absolvirea școlii generale. Cîți dintre profesorii și diriginții liceelor studiază atent aceste caracterizări ? O a doua categorie o constituie formele inutile adăugate unor sarcini importante. Bunăoară, eu asist la lecția ținută de un coleg și a- cesta asistă la rindul lui la lecția mea. Discutăm sincer, deschis, anumite observații, ni le notăm în caietele personale. De ce este nevoie să mai încheiem și un proces verbal de interasîstență. într-un registru ? Ca să se realizeze o formă ? în al treilea rînd aș vorbi de mobilizarea la acțiuni care nu au nici o contingență cu munca în în- vățămînt (de pildă recensămintele de animale, de pomi fructiferi etc.).Prof. NICOLAE GIURGEA : Trebuie recunoscut că în această din urmă privință noi, cei care lucrăm în orașele mari, sîntem mai avantajați decît colegii noștri din mediul rural. Totuși, chiar așa avem o multitudine de sarcini ce depășesc chiar încercarea de sistematizare făcută de profesorul Opriș. îndeplinirea unora dintre ele necesită adesea nejustificate eforturi în plus. Este foarte bine de pildă, că activitatea cu pionierii este condusă de cadrele didactice. Nu este însă bine că pentru acțiuni relativ simple cum este, să spunem, 

alegerea organelor de conducere ale detașamentelor, se țin cîte două și chiar trăi ședințe pregătitoare.Prof. ENACHE NEDELA, Liceul economic nr. 1 : O altă cale de consumare a timpului este paralelismul în acțiuni. Să luăm de pildă orientarea profesională și școlară a elevilor din clasa a VIII-a. In foarte multe școli o asemenea temă este discutată în cîte trei și patru foruri : în comisia profesorilor de specialitate, în comisia di- riginților, in consiliul pedagogic și într-o „ședință de lucru" (denumire sub care se deghizează uneori consiliile pedagogice). Alte teme sînt discutate, în plus, și în plenul grupei sindicale.Iată și alte forme de paralelism care duc la consum nejustificat de timp. De ce este necesar de pildă ca in București, oraș în care există atitea renumite formații artistice profesioniste și în care clubul învătămînt dispune de formațiile sale proprii, să se ceară și fiecărui sindicat de învățămînt să aibă echipe artistice ?Prof. VLADIMIR GHEORGHIU : O cauză importantă a consumului exagerat de timp in cadrul unor acțiuni extradidactice se datorește și unor instrucțiuni insuficient studiate pe care se întîmplă nu o dată să le primim. Astfel, cu regularitate în ultimul timp a trebuit să revenim încă o dată pe urmele pe care le străbătusem deja în cadrul recensămîntului populației școlare pentru a completa anumite date cerute ulterior,în ce mă privește, ca director, 

am încercat în acest an să realizez o repartizare cît mai echitabilă a sarcinilor intre toți membrii colectivului școlii.Prof. NICOLAE GIURGEA : I o acțiune pe care o salut. Aș propune să se meargă mai departe și să se stabilească un barem de munci extradidactice pe care le poate îndeplini în bune condiții un pedagog, mai ales la cîte mobilizări și ședințe poate participa in cursul unei luni.Prof. MARIANA IONESCU, președinta sindicatului învățămînt din raionul Nicolae Bălcescu. Comitetul sindicatului nostru și-a propus ca una din principalele sarcini ale activității în acest an. să asigure condițiile necesare pentru ca fiecare învățător și profesor să-și poată utiliza timpul de muncă cu maximum de eficiență atit pe planul predării cit și pe planul perfecționării sale profesionale. Vom organiza în acest scop analize prin sondaj intr-o serie de unități școlare pentru a verifica încărcarea cu sarcini a tuturor membrilor din colectivele respective. Ne propunem să înlăturăm mentalitatea că „cei mai buni, mai cu tragere de inimă, trebuie să ducă greul". Se cere ca sarcinile să fie împărțite echitabil, așa ca toti să lucreze rațional și nimeni să nu „ducă greul".Edificator asupra unor importante aspecte ale problemei puse in discuție, schimbul de păreri consemnat mai sus va continua, sîntem siguri, prin participarea activă a cititorilor noștri.
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„Reflexii pe marginea

unui concurs"

Inspirația autentică izvorăște din meditație profundă și gîndire vie # Planul și timbrul 
personalității dirigintelui O scînteie care aprinde și întreține făclia căutărilor
• Caldă dezbatere de idei și fapte din viață # Lecție de umanism și patriotism

a■

intr-un laborator al Universității Babeț-Boliay din Sluj.

activității dirigintelui ca net creatoare nu se cu planificarea empirică, a orelor. Ea este rezul- practice des-

Reoentul articol al conf. V. Atanasiu, pe tema rezultatelor olimpiadei internaționale de fizică din acest an (Gazeta învățămîntului" nr. 913 din 22 septembrie 1967) pune — sau mai corect spus, repune — în discuție o serie de probleme care preocupă pe foarte mulți dintre profesorii de specialitate din licee. Ca unul care m-am străduit să-i pregătesc pe elevi pentru concursurile de fizică și pe baza și în numele experienței pe care am dobîndit-o în această privință, mi se pare utilă o continuare a discuției.De fapt, personal, apreciind în general ca slabe rezultatele obținute la aceste concursuri (mai ales în comparație cu cele de matematică, la care elevii noștri se prezintă cu mult mai bine și obțin rezultate dintre cele mai frumoase), cred că ar trebui să reexaminăm condițiile în care se desfășoară ele, pentru a vedea dacă nu cumva există și tare de ordin organizatoric. Consider, în ce mă privește, că de o bună bucată de vreme concursul de fizică este menținut în forme organizatorice vechi care, subminîndu-i nivelul, amenință din ce în ce mai mult să-i compromită rezultatele.Mă refer, anume, la insuficienta diferențiere pe clase a cerințelor și, mai ales, la lipsa de adaptare a acestora la posibilitățile intelectuale reale ale elevilor la fiecare vîrstă. După părerea mea, în prezent a devenit necesar să li se pretindă elevilor din clasele a IX-a și a X-a să răspundă judicios la un grup de întrebări, iar celor din clasele a Xl-a și a Xll-a să dezvolte complet un subiect teoretic și să rezolve probleme de un anumit grad de dificultate. (Nu ar fi deloc rău nici cfi elevilor din clasa a IX-a să li se ceară să rezolve probleme, fără tratarea unui subiect teoretic, iar celor din clasa a X-a probleme-întrebări și exerciții de calcul la nivelul clasei respective).în cazul claselor la care se cere o tratare integrală a unul subiect teoretic, este cred necesar să se precizeze subiectul dat, furnizîndu-se, odată cu punerea problemei, respectiv cu enunțarea subiectului, explicații suplimentare (asemeni celor date profesorilor pentru operația de corectare a temelor). Spun aceasta întrucît am întîlnit cazuri (nu puține) în care autorul subiectului teoretic pretindea ca elevul să trateze o anumită problemă lipsită de legătură directă cu subiectul dat, sau chiar fără de nici o legătură cu el. Iată o pricină datorită căreia nimeni nu ia punctajul maxim, deși mulți elevi sînt capabili, datorită temeinicei lor pregătiri, să aspire la așa ceva. Formularea insuficient de clară, de explicită a temelor transformă uneori un concurs științific într-o adevărată competiție de rezolvare a unor... ghicitori. Iată de ce socotesc că date în așa fel încît să nu frîneze inițiativa elevilor, să nu altereze originalitatea căii de rezolvare alese de ei, explicațiile îi pot feri de abateri grave de la subiect. Nu pledez .desigur, pentru o coborîre a nivelului concursului și este departe de mine tendința de a da elevului totul mură-n gură. Concursul rămîne concurs. Problemele însă trebuie să fie astfel formulate încît să permită verifi- 1 carea integrală a capacității reale a fiecărui concurent. (Aș avea de sugerat ceva în legătură cu locul fazei finale a concursului. Desigur, acest loc poate fi Bucureștiul, dar și altul I din marile orașe ale țării. Poate că n-ar fi rău să situăm locul fazei finale de fiecare dată în alt oraș, legînd alegerea acestuia de ] criterii orientate spre întărirea tradiției culturii românești.Printre îmbunătățirile organizatorice care trebuie aduse concursului se numără și unele legate de asigurarea caracterului secret și obiectiv al operațiilor de corectare. Consider că ar . fi bine ca pe lucrare să fie scris nu numele elevului, ci un număr dat acestuia de către comisia de organizare. Lucrările astfel numerotate ar urma să fie înaintate comisiei de corectare (complet diferită de cea de organizare și coordonare), care le va corecta și apoi va trimite rezultatele comisiei de organizare, pentru acordarea premiilor cuvenite. Numele concurenților ar urma să se afle la această din urmă comisie, într-un plic sigilat care să se des- . chidă după ce s-a menționat pe lucrare premiul acordat.După acordarea premiilor toate lucrările ar trebui trimisa înapoi în școli, pentru ca elevii să aibă posibilitatea de a-și da seama de criteriile după care au fost apreciați și a face, la nevoie, contestații. In acest cauzele nemulțumirii unor concurs in anii următori.Aș avea ceva de spus șia stimulentelor pentru elevii premiați. de acești elevi nu poate fi răsplătit numai cu o diplomă și o insignă. Premiantul așteaptă cel puțin o carte pe care să se scrie că a fost acordată cu prilejul concursului respectiv. Peste ani această carte, mărturie a străduințelor omului devenit matur, va fi, mai mult decît sigur, și un mijloc educativ pentru alții.
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dirigenție trebuie să tindă Ia trăirea valorilor spirituale, la valorificarea bunurilor de cultură transmise șl la alte lecții. Unii di- riginți consideră conversația etică drept unica metodă acceptabilă pe această treaptă de învățămînț. Alții acordă încă gir procedeelor verbale de genul prelegerii morale. Spre asigurarea rolului formativ, hotărîtor, al orei s-ar cere după alții o corelare strînsă între diferitele metode, o îmbinare a lor armonioasă. Diversitatea tipologică și de pregătire profesională a dascălilor pledează pentru utilizarea acelor procedee metodologice care-1 „prind mai bine" pe diriginte, fără impunerea de soluții forțate. Nimeni deci nu poate spune categoric cum se cuvine să vorbească pedagogul în vederea recoltării de efecte educative optime. Fiecare va folosi forma corespunzătoare personalității sale.Dirigenția apare ca o oră de creație și pentru elevi. Dirigintele în asemenea perspectivă devine o scînteie care aprinde și întreține făclia căutărilor și solicitărilor tinerești. Gindind, intrebind, punînd în valoare ideile discutate la oră. stimulind schimbul de idei, elevii își aduc contribuția prețioasă la închegarea unei atmosfere creatoare, efervescente. Profitabil e tocmai atunci cînd de la elevi pornesc discuțiile, analiza, propunerile și soluțiile la probleme ce-i frămîntă, cu corectivul și amendamentul profesorului.Problema-cheie în pedagogia educației — ca și în didactică — se formulează prin întrebarea cum ? în epoca actuală, imaginea „profesorului-actor" care memorizează sumedenie de citate și versuri, gesturi și atitudini exterioare numai ca să poată „poza" în fața elevilor și, chipurile, să-i „impresioneze" este depășită, penibilă. Nu prin discursuri îi convingem pe copii să fie harnici, cinstiți, loiali, buni patrioți, ci prin calda dezbatere de idei și fapte de viață reală, palpabilă. Vorbind despre munca profesorului la ora de dirigenție ca despre o artă, o subînțelegem ca fiind o activitate creatoare, fundată pe un număr nelimitat de fapte vii, pe capacitatea de a alege dintre ele pe cele mai expresive și mai tipice, de a îmbina conținutul concret cu o formă simplă, atrăgătoare, cu evitarea calapoadelor și a frazeologiei. Asemenea muncii unui scriitor și artist. O oră de dirigenție axată pe o temă etică, de pildă „Să spunem adevărul despre noi și despre alții" (clasa a Vl-a) se realizează în raport cu cerințele clasei respective. La început, dirigintele ori un elev arată succint aspecte principale ale vieții clasei în perioada anterioară orei, referitoare la chestiunea sincerității copiilor în școală și în afară

de școală. Apoi se oprește asupra unei laturi ce are o mai strînsă legătură cu subiectul orei, sinceritatea față de profesori și părinți, sau în relațiile colegiale, să zicem. Desigur că nu poate fi vorba de o rezolvare definitivă radicală, dar maniera inedită, genioasă și originală in care rigintele va ști să utilizeze și ori in- di- să împletească mijloacele de influențare, în primul rînd discuția, vor înrîuri conștiința elevilor. însemnat e ca dirigintele să urmărească problema discutată de el cu e- levii și în afara orei. în organizația de pionieri. în familie, căci ora de dirigenție e doar un punct de plecare, uneori un punct culminant al preocupărilor educatorului în vederea formării conștiinței și conduitei morale. Pentru a deveni creatoare, convorbirea etică trebuie să adauge ceva la ceea ce știu și fac școlarii, prin- tr-o generalizare interesantă, prin provocarea unor emoții și sentimente superioare, prin exemple semnificative și mobilizatoare. Dirigintele va fi aici modelui de urmat cel mai probantDezbătînd la clasa a Vni-a tema „Minunatele calități ale poporului nostru", dirigintele nu va deveni un sfătuitor cu orice preț, un emițător de maxime și judecăți ex cathedra. Prin discuții sincere, în- tr-o ambianță de apropiere și delicatețe sufletească, elevul poate să ajungă, aparent singur, la o mai profundă cunoaștere de sine și a aproapelui, să sondeze mai adînc personalitatea neamului nostru, specificul național. Prin structura ei, această oră favorizează și încurajează orientarea școlarului către anumite atitudini, îi poate oferi idealuri și posibilități de realizare spirituală. De altminteri, o oră care tinde să se impună atenției tinerilor, în care este ceva de spus și de zămislit, nu-și poate îndeplini năzuința decît dacă este un factor propulsor, dacă aduce un suflu proaspăt, un stimul elevilor. Pe de altă parte, numai așa profesorul se va strădui șă se depășească. Altcumva, nu-i atractivă ora în care, ca decor, se cîntă un cîntec, se spune o poezie sau se citește un text. După cum nu se modernizează dirigenția doar prin prezența unui diafilm, magnetofon ori picup.Ne trebuie nu numai aspirații nobile, ci și energii capabile să le înfăptuiască. în sensul acesta, dirigenția — ca laborator de creație — constituie o lecție de umanism și patriotism. Astfel vom clădi din receptarea frumuseții vieții socialiste și a profilului uman pe care-1 generează, a poeziei muncii și a farmecului colectivului, personalitatea multilaterală a cetățeanului de mîine.

u

La redacția noastră continuă să sosească numeroase scrisori cuprinrind propuneri ia legătură cu studiul privind dezvoltarea invățămiatului superior. Iată mai jos cîteva din ■ceste propuneri:
• Utilizarea tehnicilor moderne în procesul de învățămînț constituie o preocupare majoră a Studiului privind dezvoltarea invă- țămintului superior. Cred, într- adevăr, că este momentul ca pnn dotarea cabinetelor și laboratoarelor universitare, prin organizarea practicii pedagogice, și viitorii profesori să fie înarmați atît pe plan teoretic cît și practic pentru instalarea și mînuirea mijloacelor audio-vizuale moderne.Insuficiența pregătirii pe acestă linie o resimt astăzi mulți dintre tinerii absolvenți ai universităților șj institutelor pedagogice. Ei stăpînesc multe cunoștințe teoretice dar sînt încă nesiguri în ceea ce privește mijloacele moderne de transmitere, par intimidați de tehnică. Este o carență a pregătirii didactico-metodice și se impune să fie remediată cît mai grabnio.

• Susțin punctul de vedere că pentru cei care doresc să se prezinte la admiterea in învățămîntul superior ar fi indicat să se organizeze un an pregătitor, finalizat printr-un examen de admitere, care să constituie o verificare multilaterală, cantitativă și calitativă a cunoștințelor însușite. De asemenea propun ca anul I să aibă un caracter de probă, sensul că studenții din acest an care fac față cu greutate cerințelor universitare, creînd nesiguranță în ceea ce privește posibilitatea de a-și continua cu succes studiile în facultate, să nu meargă mai departe, avînd în schimb dreptul de a urma o secție de conductori technicî sau o școală echivalentă cu caracter tehnic, cu recunoașterea diu.

în

Realizarea obiectivelor educației comuniste în clasele V—VIII impune dirigintelui obligația de a se ocupa de educația moral-cetpțe- nească. în vederea desfășurării unei activități rodnice întreaga muncă a profesorului la ora de dirigenție se cere așezată pe temeiuri științifice. Și cum în educație, elementul creației e implicat cu o pregnanță aparte, înseamnă că toate acțiunile pe care le întreprindem pentru reușita orei trebuie să poarte pecetea vie a acestui efort. Talentul pedagogic al ' profesorului-diriginte, puterea lui de observație, imaginația și îndrăzneala sa creatoare, inteligența și puterea de expresie sînt astfel puse în valoare, problema orei de dirigenție nemaifiind în prezent rezultanta exclusivă a instrucțiunilor de sus. Dimpotrivă, ea este o operă de creație umană, originală.Optica activitate confundă arbitrarătanta concluziilor prinse din investigația științifică a procesului educativ de-a lungul •-anilor de învățămînț, a nevoilor 
f reale și a preocupărilor celor pe ’ care îi educăm. Ne stau la înde- mînă mijloace sigure : observația, ancheta, convorbirile, testul psihopedagogie, studierea situațiilor statistice, cercetarea caracterologică, consultarea celorlalți dascăli ai clasei și a familiei elevilor. Acestea, mînuite cu pricepere, cu tact și perspicacitate, ajută pe diriginte să aibă o cît mai bună cunoaștere a necesităților elevilor săi, a cerințelor și posibilităților locale. Aceasta va declanșa ulterior creația.Recent apărutele „Programe ale muncii educative în școala generală" oferă, în direcția stabilirii unui echilibru just al orelor de dirigenție, repere precise și sugestive, capabile să polarizeze problematica lor, firește fără pretenția de a o monopoliza sau epuiza. Elementul de creație pe care îl aduce aici profesorul constă în clarificarea și alegerea criteriului folosirii acestor puncte de orientare la clasa sa, în funcție de fisurile existente în colectivul de elevi, de gradul închegării lui, de temeinicia deprinderilor de muncă și de comportare, de perspectiva absolvirii școlii. Planificarea devine prin aceasta sistematică, funcțională, dirigintele delimitînd de la început cu certitudine o linie progresivă de muncă.Pregătirea orelor de dirigenție reliefează mai mult capacitatea de creație a profesorului. Nu e profesor bun acela eare vrea să-și realizeze ore de dirigenție reușite cu ajutorul inspirației de moment, gratuite, facile, ori acela ce migălește artificios . rea orei, prefabricînd fetișișt date și fapte din sectorul didactic. Pentru a obține succese de durată și de adîncime, dirigintele îmbină îptr-un mod creator inspirația autentică, izvorîtă din meditație profundă și gîndire vie, cu munca stăruitoare, de perspectivă, la fel cum un artist trece printr-un proces de elaborare de la viziunea de ansamblu la opera finită. Apelul la date furnizate de știință, de artă, cerut de ora de dirigenție se încorporează aceluiași travaliu preparativ.însuși planul orei se cade să oglindească o anume concepție și timbrul personalității dirigintelui. Nu pot exista două planuri identice — după cum nu pot exista două ore aidoma. Coincidența unor opere artistice relevă, de obicei, sărăcia spirituală a creatorilor sau ravagiul virusului compilației. Planul stereotip și formal, simpla consemnare superficială a eitorva idei, ca și planul foarte detailat, pe pagini întregi, sînt adversarele spiritului creator. Primul— pentru că nivelează, al doilea— deoarece dă apă la moară improvizației, ultimul — pentru că nu permite libertatea și spontaneitatea în discuțiile cu școlarii, profesorul experimentat socotindu-1 pe drept un balast. Planul e o oglindă dinamică, fidelă a hărniciei, competenței și viziunii profesorului. Iar acest lucru se reflectă pozitiv în întocmirea acelui plan într-adevăr folositor, din care să se vadă elementele esențiale și constante ale orei: tema și scopul fixat clar, metodele judicios selecționate, ma- terialul auxiliar, structura globală a orei adecvată tipului ales și, îndeosebi, concluzia, aplicarea de dincolo de limitele orei ce reiese din ideile vehiculate în cadrul celor 90 de minute (socotind că nu fixarea acestor idei e țeluj orei).Ca să fie realmente utilă, ora de
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prepara- VAL. C. NEȘTIAN

primului an de stu-
r Prof. C. FODORMediaș• Mi se ca încă în maj deplin cificuluj și a viitoarei _ _ r............... ,alegerea facultății ‘ în ultimul moment, numai pe baza raportului între numărul candidaților înscriși și numărul locurilor existente, va continua să facă serioase victime pe plan individual — studenți lipsiți de pasiune sau care pără- sesc_ definitiv studiul respectiv după cîțiva ani — și, mai grav, va avea consecințe sociale nemijlocite — profesioniști fără har, fără tragere de inimă.Desigur că pentru a cîștiga atașamentul tinerilor față de viitoarea lor profesie se impun și alte măsuri, printre care, în primul rînd, despovărarea cursurilor de exageratul descriptivism, care pe lingă faptul inutil, face dificil și de

pare liceu clarificați asupra spe- moduluj de exercitare lor profesii. Altfel,
absolut necesar tinerii să fie cît

că e în mare parte studiul deosebit de arid.GRIGORE IORGUpsiholog, București

Prof. AUREL TREBICI comuna Lunca Bradului, raionul Toplița• Consider că în cadrul măsurilor ce urmăresc perfecționarea învățămîntului superior se impune să se acorde toată atenția și pregătirii, viitorilor profesori de educație fizică. După cum s-a arătat Șj. în cadrul conferinței pe țară a mișcării sportive, performanțele cele mai valoroase obținute de sportivii fruntași pe plan fap- rea- de deci cul-
mondial rșsînt strîns legate de tul că pregătirea acestora se lizează de către specialiști înaltă calificare. Este necesar ca activitatea Institutului de tură fizică să cunoască o îmbunătățire substanțială, să se introducă în programele sale de studiu cele mai noi sportive, pregătirii sportivilor, tindă și să se adîncească cercetarea științifică în acest dameniu, să se organizeze tabere de experimentare Și aplicare a celor mai moderne forme de pregătire a sportivilor de performanță.

mod s-ar putea înlătura una dintre elevi, care îi îndepărtează de lacuceriri ale medicinii psihologiei și tehnicii să se ex-

Prof. CONSTANTIN LAZARESCUPiatra Neamț

în legătură cu modul de acordare Un efort ca cel depus

Prof. IUNIAN CHELULiceul nr. 1 Giurgiu

Pregătirea învățătorilor și examenul de definitivat
Desfășurarea examenului de definitivat al învățătorilor din sesiunea septembrie 1967 a scos în evidență cîteva probleme importante privind pregătirea învățătorilor în liceul pedagogic, precum și continuarea acestei pregătiri după terminarea liceului.Analizînd rezultatele actualei sesiuni a examenului comparativ cu sesiunile din anii trecuți ne dăm seama că s-a făcut un pas înainte. Așa cum atestă inspecțiile speciale, a crescut nivelul muncii desfășurate la catedră de învățătorii înscriși la examen. în același timp, a crescut întrucîtva nivelul prezentării lor la probele examenului propriu-zis. Analiza lucrărilor scrise, a răspunsurilor la probele orale, precum și discuțiile purtate cu candidații au scos însă la iveală și o serie de lacune de ajuns de serioase în pregătirea învățătorilor prezenți la examenul de definitivat. Parte din aceste lacune s-au acumulat încă în liceul pedagogic, parte în activitatea desfășurată după terminarea lui.O primă constatare : există încă multe goluri în cultura generală a învățătorilor. în timp ce s-au descurcat ușor cînd a fost vorba de probleme legate direct de munca lor practică, candidați! au întîmpi- nat dificultăți destul de mari atunci cînd au fost puși în situația de a trata unele probleme cu caracter mai teoretic. Ne referim, de exemplu, la asemenea proble-

me cum sînt originea limbii române, locul și epoca formării limbii române și a poporului român, unele probleme de istoria literaturii române etc. Analizele literare făcute de candidați au fost, în general, schematice sau incomplete, ei neglijînd sau chiar ocolind cu totul aspectele privitoare la mijloacele artistice folosite de scriitori, la originalitatea artistică a operelor literare.Lipsuri de aceeași natură s-au constatat la matematică, unde s-au expus enunțuri care n-au putut fi argumentate prin demonstrații logice. Este evident faptul că o serie de învățători se preocupă în mică măsură de problemele metodico- științifice legate de predarea tematicii, mulțumindu-se cu minimum de cunoștințe bazat un studiu „pentru examen", memorare. Nu e de mirare eă aceste condiții își face Iog în școală formalismul în predarea aritmeticii, . că elevii unor asemenea învățători se deprind și ei, la rîndul lor, să învețe mecanic.Rezultate mai bune s-au obținut la pedagogie și marxism-leninism, unde marea majoritate a candidaților au asimilat cbnștient o bună parte din materia prevăzută în programa de examen, pe care au expus-o într-o fermă corectă, cu exemple din activitatea proprie (la pedagogie), din politica internă și internațională a partidului nostru (la marxism-leninism). S-au înre-

maun pe pe în

gistrat însă și unele răspunsuri care vădesc tendința spre o însușire mecanică : s-au prezentat o serie de aspecte fără semnificație și s-au omis, în schimb, aspecte e- sențiale, s-au spus generalități etc.Vorbeam mai sus despre faptul că în general candidații au dat răspunsuri bune cînd a fost vorba de probleme legate direct de munca practică la catedră. Și aici însă unii din ei s-au limitat, la experiența personală, la un practicism fără orizont, la descrieri de genul „Eu fac așa...", „Cred că așa e bine...", „în ce mă plivește eu rezolv problema astfel..." etc., fără să explice metodele și procedeele folosite de ei în lumina unor principii, a experienței generalizate. Ținînd seama de specificul muncii învățătorilor considerăm că cea mai mare lipsă este cea legată de deprinderea de a se exprima corect mai ales în scris. Mulți candidați nu și-au format această deprindere și este greu de presupus că, dacă ei nu o au, o vor forma la elevii lor.Ce măsuri se impun ? Părerea autorului acestor rînduri este că, în orice caz sînt necesare măsuri care să vizeze atît pregătirea învățătorilor în liceu] pedagogic, cît și continuarea acesteia după terminarea studiilor medii.Este necesar tn primul rînd, după părerea noastră, ca în liceul pedagogic să se urmărească în mai mare măsură formarea «ulturii

generale a învățătorilor, formarea gîndirii lor creatoare, precum și a priceperilor și deprinderilor de studiu individual. Aceasta ar cere să se pună un mai mare accent pe studierea operelor literare (și nu a extraselor din ele), pe studiul unor lucrări de istorie și critică literară etc. O mare atenție trebuie să se acorde în liceu] pedagogic, consolidării deprinderilor de exprimare corectă. Ar fi bine ca programele de studiu individual în vederea examenelor de definitivat la limba și literatura română și la matematică să ceară candidaților nu simpla însușire a problemelor respective, ci o activitate creatoare în legătură cu aceasta, fundamentarea 1 proprii. în sau capitole inutile din actuala programă de pedagogie ar fi bine să se prevadă cîteva probleme de psihologie, mai ales în gătură cu procesul învățării.în instrucțiunile cu privire desfășurarea muncii metodice școală ar trebui să se insiste mult asupra acelor activități care dezvoltă gîndirea, gustul pentru citit, asupra muncii creatoare. (în treacăt fie spus, instrucțiunile respective sînt destul de vechi și nu mai reflectă actualul stadiu de dezvoltare a școlii noastre). în orice caz munca metodică este chemată să contribuie mai mult Ia perfecționarea activității cadrelor didactice, constituind totodată o

teoretică a experienței .1 locul unor teme
Iela în mai

reală pregătire pentru examenul de definitivat.Studierea problemelor pentru examen după materiale risipite prin diverse lucrări și reviste este anevoioasă, mai ales în satele și comunele izolale. De aceea ar fi foarte necesar ca din timp în timp șă se publice studii, culegeri etc., în care candidații să găsească problemele ce-i interesează.Se simte, în același timp, necesitatea unei mai adîncite îndrumări a pregătirii individuale pentru examen din partea organelor de învățămînț. Se cere îndeosebi maj multă grijă pentru consultațiile organizate pe raioane de către secjiile de învățămînț regionale, sub îndrumarea institutelor de perfecționare a cadrelor didactice. La aceste eonsultații ar trebui antrenate eele mai competente cadre din regiunea respectivă — profesori eare au obținut gradele II și I sau eare s-au distins în activitatea desfășurată la societățile științifice, cadre ........................de perfecționare, superior ets.Ar fi indicată timp, prelungirea cursurilor de pregătire (prelungire cerută de altfel de mulți candidați). Este cazul, credem, să se reflecteze la această cerință a cadrelor didactice, avînd în vedere «ă satisfacerea ei ar putea contribui efectiv la perfecționarea continuă a învățămîntului.

de la institutele din învățămîntulpoate, în același la 4 săptămîni a

Este necesar, după părerea noastră, să se ia și unele măsuri pentru descongestionarea examenului de definitivat al învățătorilor. Fată de examenul dat de profesori a- cesta cuprinde două probe în plus — o lucrare scrisă și un examen oral. Ar fi cazul, poate, ca examenul oral de limba și literatura română și «el de matematică să se unifice, «onstituind o singură probă, cu o întrebare de limbă și literatură și una de matematică.Actualul mod de desfășurare a examenului de definitivat implică și o serie caracterul probe. Ca men nu-și privire la a eandidatilor. Socotim, de aceea, că ar fi bine ca examenul să se desfășoare tot pe obiecte, dar rezultatul să se afișeze după ultima probă. In felul acesta rezultatul final ar reflecta pregătirea de ansamblu a candidatului.Firește că în cadrul acestui articol n-au fost epuizate toate problemele care se ridică în legătură eu examenul de definitivat al învățătorilor. Ar fi bine venită o discuție mai amplă pe această temă, care să însumeze toate părerile și propunerile privind mai buna lui organizare și desfășurare.

de neajunsuri legate de eliminatoriu al fiecărei atare comisia de exa- poate faee o părere cu pregătirea de ansamblu
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Ce e nou

la Clubul

sindicatelor

din învățămint

ci dată cu deschiderea noului an școlar, la Clubul sindicatelor 
învățămint București se desfășoară intense pregătiri. 0 parte din cercurile 
care funcționează aici își reiau zilele acestea activitatea; sint organizate 
noi cicluri de manifestări cultural-artistice; se inițiază numeroase acțiuni 
interesante și instructive Din cele relatate de N. EDULESCU, directorul 
clubului, vă prezentăm citeva noutăți:• Pentru prima dată, pe lingă club va ființa un curs a cărui tematică se adresează exclusiv cadrelor didactice. El se va intitula „Problemele contemporane ale educației" și va fi condus de prof. univ. Stanciu Stoian, membru corespondent al Academiei. Din informația pe care o publicăm alăturat, cititorii noștri pot afla amănunte interesante în legătură cu acest curs.n • Paralel cu acest curs se va acorda o deosebită atenție propagandei profesionale, organizată în forme noi, atractive, care să solicite interesul unui număr cit mai mare de membri ai corpului profesoral. Astfel sînt în curs de organizare cîteva colocvii, mese rotunde și simpozioane pe teme de mare actualitate cum ar fi modernizarea învăță- rnîntului. bugetul de timp al pedagogului, eficiența muncii educative 1 etc.b • în săptămînile următoare profesorii de diferite specialități vor avea prilejul să se întîlnească la club cu o serie de personalități ale vieții noastre literare șl științifice. Prof, univ. G. C. Nicolescu și conf. univ.' Savin Bratu vor vorbi despre Titu Maiorescu, prof. univ. George Ivațcu îl va prezenta, în cadrul unul inedaUon, pe Lucian Plaga, conf. univ. Augustin Z. N. Pop șl Gh. Eminescu vor evoca fragmente din viața Iul Mihal Eminescu, prof. univ. Radu Vulpe va conferenția despre 

t „Dacii în Cîmpia Română" etc.
Un curs referitor la problemele

contemporane ale educației
Cu o adresă „expres" pentru educatori, la Clubul sindicatelor din învățămint va funcționa în acest an un curs al Universității Populare București intitulat „Problemele contemporane ale educației".începînd cu o incursiune în antropologia filozofică contemporană, cu implicațiile ei pe plan educațional, cursul se va referi la conținutul și metodologia pedagogiei moderne științifice Cuceririle actuale ale geneticii și rolul lor în dezvăluirea legității fenomenului educativ, ca și prezentarea perspectivelor dezvoltării teoriei pedagogice cu ajutorul metodelor matematice, sînt elemente complementare acestui curs de educație care se plasează pe poziții actuale, riguros științifice.Tematica cursului în discuție, fără a urma o direcție liniară, care să repete noțiunile fundamentale ale pedagogiei, va aduce in

învățătoarele și profesoarele în viața socială
(Urmare din pag. 1)puțind să se bucure din plin de drepturile ce le-au fost acordate.Reoenta plenară a Consiliului Național al Femeilor a prilejuit o trecere în revistă a activității desfășurate de mișcarea femeilor din România în perioada care a trecut de la Conferința națională. A fost scos în evidență cu acest prilej, printre altele, aportul important adus de educatoare, învățătoare și profesoare la instruirea și educarea tineretului, ca și la întărirea muncii culturale. în același timp, activitatea cadrelor didactice a contribuit la ridicarea conștiinței femeilor de la orașe și sate, la consolidarea familiei, la creșterea răspunderii acesteia în educarea copiilor și tineretului.Pe baza concluziilor desprinse în urma unor studii și investigații. Comitetul Executiv al Comitetu- i lui Central al P. C, R. a a- [ doptat o hotărîre cu privire la îmbunătățirea activității politico-educative în rîndul femeilor. In viitor, întreaga răspundere pentru mobilizarea femeilor de la orașe și sate la înfăptuirea politicii partidului și guvernului, pentru j atragerea lor la conducerea și rezolvarea problemelor vieții de stat și obștești, la activitățile cultural- educative revine nemijlocit organizațiilor de partid, de masă, de stat și economice. Hotărîrea stabilește sarcinile ce revin Consiliului Național al Femeilor, comitetelor și comisiilor femeilor, cit și sarcinile organizațiilor de masă, de stat și economice privind antrenarea in continuare a femeilor în viața socială, ridicarea nivelului lor politic, cultural și profesional, pro- movarea lor în număr mai mare în munci de răspundere, îmbunătățirea condițiilor lor de muncă și de viață. Fotrlviț ^otărîrii, întreaga ^cti-

KFDArȚIA Ș! ADMINISTRAȚIA: București, Piața Scînteîl or. 1, Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac Ia oficiile poștale, facturii poștali și la diluroril din unitățile de iuiățămînt. Tiparul ; Combinatul Poligrafic Casa Scînteii,

• Vineri 29 septembrie va avea loc prima ședință a cenaclului literar „Mihail Sadoveanu“. In cadrul primei reuniuni a cenaclului vor fi audiate și discutate creațiile literare ale profesorilor Teodora Stănescu și Ion Cernăuți. în afara dezbaterilor din cenaclu vor fi organizate mai multe șezători literare cu public la sediul clubului și în școli.■ Continuîndu-se o activitate îndelungată și cu bune rezultate, și în acest an se vor desfășura cursuri de limbi străine — franceză, engleză, germană — pentru cadrele didactice șl membrii lor de familie, ca șl cursuri de vioară și pian pentru copii. De asemenea, vor continua manifestări care s-au bucurat în anii trecuti de succes, cum ar fi audițiile muzicale pe cicluri (muzică simfonică, de operă, populară și ușoară).
e Săptămîna aceasta, membrii cenaclului de artă plastică dreescu" s-au reintîlnit vacanță binemeritată. Ei o expoziție colectivă de grafică, al cărei vernisaj va avea loc în luna octombrie.

„Ion An- după o pregătesc pictură și
• începînd din acest an In cadrul clubului va ființa un cerc de prieteni ai filmului, care va da celor ce-1 frecventează prilejul să se întîlnească cu realizatori ai filmelor românești $i să dezbată problemele actuale ale celei de a 7-a arte.

disci- pro-
din 

mass

discuție o serie de teme de actualitate. discutate astăzi larg, care și-au ocupat un ioc precis in complexul științelor pedagogice. Pe această linie se plasează teme referitoare la locul și importanța pedagogiei prospective — sociologia învățămintului ca plină științifică autonomă bleme legate de instruirea programată, educația estetică societatea contemporană, media-urile și educația permanentă etc.Nu sint omise nici problemele clasice ale pedagogiei, legate de sarcinile mari ale educației — rolul familiei și al opiniei publice în educația tineretului, orientarea profesională a acestuia etc Privite din punctul de vedere al conținutului pe care îl au astăzi, aceste probleme vor fi prezentate în contextul impus de societatea contemporanăUn loc important i! vor ocupa în cadrul cursului temele refe- 

vitale a comitetelor și comisiilor femeilor se va desfășura exclusiv pe baze obștești. In întreprinderi și instituții își vor desfășura în continuare activitatea comisiile femeilor. îndrumate de sindicate, în cooperația meșteșugărească, in cartiere, în «operativele agricole de producție etc. vor activa comisii ale femeilor care își vor desfășura activitatea sub conducerea organizațiilor de partid.Organelor de sindicatelor din cini de seamă indicațiilor cu nătățiree condițiilor de muncă fi
învățămtat ca și școli le revin sar- privind aplicarea privire la îmbu

(Urmare din pag. I)

varietate, prin migala și pre
cizia cu care au fost execu
tate.

Minunîndu-te de toate a- 
ceste frumuseți, al căror în
ceput e săpat undeva în a- 
dîncurile istoriei și a căror 
perfecțiune numără milenii, 
nu poți să nu te întrebi, 
cu firească îngrijorare, da
că și in ce măsură cre
atorii mai vîrstnici își vor 
găsi continuatori într-o e- 
pocă pentru care realiză
rile tehnicii moderne au 

devenit un crez. îngrijorarea 
ți se risipește însă de cum 
freci pe poarta școlii, poartă 
pe care talentul neobosi
tului creator Pătraș a dăltuit 
și zugrăvit figurile lui Emi
nescu și Creangă, prinse în 
măiestrite chenare. Continu

ând tradifiile acestei vetre a
î

COLECȚII
O nouă școală generală in orașul Medgidia.

în ultimile luni, editurile s-au prezentat în fața cititorilor cu cîteva noi colecții care au stîrnit un deosebit interes încă de la primele apariții. Prin profilul și și ținuta lor, noile colecții își pot găsi locul în biblioteca oricărui intelectual și în mod deosebit în cea a profesorului de literatură română și universală.
„MINERVA"colecție lansată de Editura pentru literatură, își propune să reunească lucrări fundamentale ale culturii românești în domenii ca istorie și critică literară, filozofie, istorie, estetică etc, conti- nuînd prin denumire și intenții 

ritoare la tradițiile învățămîntu- lui în țara noastră, ca și la stadiul actual al dezvoltării pe- dagogiei pe plan naț-lonaJ și mondial, care vor fi prezentate in expuneri de sinteză, cu caracter documentarCa o condone a întregului ciclu se va prezenta o expunere despre colaborarea șființăi-educatse in realizarea potențialuXm ma- eemut de societatea moăer -ăSusurul de pervi-a'tsări re- mareaibQe — membri aă Academiei. profesori umwrsrtar: F aht: membri ai oerscnalulm «fidac-tc din L-.vătătri.-ru. scoeraer. azrsul „Problemele conternoorace ale educației” a> că-ri expuaem iar avea loc sărtânhnal. marțea, la orele 19. va cor.sc.rir c= bun prilej de — formare șfeînțifioâ a celor ce răsouod de ed-cana tinerei generații.
C MAXIMILIAN

isa :de vja’4 e-e femeflor. n_e trebje să vegheze la judicioasa îsspfcțn» a sarcinilor, precum și la rat ouala folosire a bugetuiu’ ie timp al fe- meti-pedagog. în asa fel înot »- ceasta să poată împleti arme- rs îndatoririle profesionale. famil a.-e și obștești O altă sarcină impe*- tantă ce revine organelor de învăță mint și «indicatelor din școli este acordarea unei atenții spor-te perfecționării prcfesicnale a femeilor. ridicării necontenite a mă es- triei lor pedagog-te. îmbogățim? permanente a cunoștințelor lor d» cultură generală și de specialitate. Se impune ca educatoarele, învăță-
Mlădițe de aur

folclorului oșenesc, doi ti
neri și destoinici dascăli — 
profesorul Grigore Stan, di
rectorul școlii și învățătoa
rea Teodosia Pop, coman
dant a unității de pionieri — 
duc mai departe strădaniile 
înaintașilor, sădind in rî ridu
rile copiilor dragostea pen
tru arta poporului.

Cercul de cusături și sculp
tură condus de Teodosia 
Pop, ea însăși o foarte pri
cepută meșteră o împodobi
rilor migălite cu acul, o rea
lizat panouri cuprinzînd 
principalele motive de pe 
vestitele cămăși, ștergare și 
fețe de masă oșenești, ca și 
machete miniaturale repre
zentând exteriorul și inte
riorul unei gospodării ca
racteristice din Săpînfa. 
Cîteva dintre aceste lucrări 
au depășit fruntariile satului. 

o veche acțiune editorială din țara noastră.Primele volume editate in cadrul colecției atestă serioasele preocupări ale editorilor de a 
oferi opere prestigioase, de mare valoare. „Critice" de Ti tu Maio- rescu (în două volume), deschide colecția. De subliniat grija cu care Domnica Fuunon-Stoicescu. îngrijitoarea ediției, a prezentat cititorilor de azi studrie și articolele pe care Malorescu le-a publicat in cele trei volume apărute în timpul vierii sale, adău- gîndu-le studiul _ln chestia poeziei populare- și o culegere de aforisme. Volumele sin: amp.u și competent preia ta te de Pa_u Georgescu.A doua aperirie in cadrul colecției „Minerva* o conet-tuie opera lui C. Dobroceana-Gbereai „Studii critice*. Masivul volum este îngrijit și prefațat de George Ivașcu. Selecria jtadcăoasă din opera critieulm. o documentată bibliografie si un amplu tabel cronologic fac din această ediție una dintre cele ma. -rmplete care au apărut piniCea mai reprereritarivă operă a lui NieeUe Băltesc» : .Biatăaii supt Mihai Vodă Vrtexreî* îngrijită de Andrei Busu și însorită de un bogat aparat citit erte cea mai recentă dmtre ipar.riue eotec^eLPrintze operele care ver apărea în eaetemare în mjecria
Vtaaa : Jlstetăca*. Garabet Ibrăi- 
leaxa I „spirit*! critic ia ealixra 
nali iif, Sexta Fașcaxia :

„CRITERIO\

ocol:

r3e. ?

cc-

ducind mai întîi pînă la 
Baia Mare, iar de curînd 
pînă in capitala țării pri
mele roade ale talentului 
celor mei tineri creatori de 
folclor de pe aceste melea
guri. Școala își propune să 
organizeze din lucrările ele
vilor, ajutați de meșterii mai 
vîrstnici — și vestitul Stan 
Pătraș se arată a fi și aici în 
primele rinduri — un muzeu 
etnografic care să ilus
treze îndeletnicirile și obice
iurile păstrate cu drag de 
oșeni din vechime, împletite 
astăzi în haina belșugului și 
bunăstării. Vo fi acest mu
zeu o mărturie că, asemeni 
spuselor din poveste, stră
vechiul stejar înălțat 
neîntrecutul har al celor 
cărora le-a trecut veacul și 
al bătrînilor de acum, a dat 
mlădițe noi, „cu totul și cu 
totul de aur*. 

prin

bată noțiunile de structură și structuralism și modalitățile de creație care se bazează pe ele. Studiului despre structuralism îi urmează o culegere de texte reprezentative din Ferdinand de Sa assure, Louis Hjelmslev, W, Kayser și alții.Sint anunțate noi volume dedica;? noylui roman francez, prozei postbelice germane, „tinerilor furioși", suprarealismului, expresionismului etc.
„ALBATROS"este o colecție tipărită și de Editura pentru literatură, și de Editura tineretului. Prima apari :e — Marin Sorescu : „Poeme"— dă cititorilor un model de ceea te .nțior.ează să realizeze editorii. E vorba de o colecție de versuri cu deosebire reprezentative pentru personalitatea poetului respectiv. Colecția va găzdui, la începutul ei, pe tinerii poeți roatemporani afirmați pe tărîm editorial, care au cîștigat deja aprecierile iubitorilor de poezie. Succesul pe care l-a avut primul număr a’, colecției se datorește, zc-.ru.- înzestratului și originalului pcet care este Marin So- resru. Dar acest succes ne dă ș: încredere că viitoarele volume vor fi Ia fel de bine selectate și prezentate de editori. Printre- ar cat = -s lit re— : Gheorghe Tom-ozei, Ion Horea. Nichita Stănescu. Ion Gheorghe, A-exandrj și alții. Ion
„LYCEUM"colecție din care Editura tineretului mai multe volume. vară oferit

evident de văzut editurii, selecțio- și forma în care cititorilor cores- școlii. Pentru în- apariția

peste ne-a se adresează elevilor dar ea îi interesează și pe ea care au datoria să le îndrume lectura. De fapt, editura oferă profesorilor, prin această colecție, un prețios instrument de lucru. Ră.-nine dacă intențiile narea operelor sint prezentate pond nevoilor capot anunțăm apariția unor volume care au fost binevenite, pentru că umpleau un gol în literatura necesară tineretului: N. Băleeseu : ..Românii supt Mihai Vodă Viteazul" (două volume. Prefață si note de Paul Correa ■. Grigore Alexandrescu: -Versuri și proză" (text stabilit > note de L Fischer. Studiu intro- iirir de Fî Mihăilescu). Grigore Ureche: -letopisețul Tării Moldavei* (texte stabilite de P. P. Panactesrj. Prefață și note de Gh. Pope), Hortensia Papadat- Bențescu : -Concert din muzică de Back” și „Drumul ascuns" (Prefa'ă de Eugenia Tudor).Noile apariții vin să completeze alte foarte utile colecții pe care editurile le-au pus în ultimul timp la dispoziția cititorilor, cum ar fi „Scriitori români", „Cele mai frumoase poezie”, „Biblioteca pentru toți”, „Clasicii literaturii universale” și altele, toate de un deosebit interes pentru munca profesorului.

CENTENAR

1867-1967

Liceul pedagogic din C impui ung- Mușcel reamintește foștilor profesori și absolvenți ai școlii că la data de 8 octombrie 1967 școala își va sărbători centenarul. Aceștia sînt rugați să comunice participarea și numărul de persoane cu care participă.

Sesiune de comunicărifn zilele de 23 și 24 septembrie a.c. a avut loc la Iași, sub egida Societății de științe naturale și geografie, o sesiune de comunicări cu tenia „Geografia populației și așezărilor din Republica Socialistă România". La această sesiune, ia care au luat parte cadre didactice din* învățămîntul universitar și din învățămîntul de cultură generală, ca și cercetători științifici, au fost prezentate lucrați privind dinamica populației în țara noastră, istoria geografiei, influența factorului economic a-
Simpozion cu tema:

orientăriiIn zilele de 7—8 octombrie a.c„ Institutul de științe pedagogice va organiza la Cluj un simpozion în legătură cu problemele orientării școlare și profesionale.în cadrul acestui simpozion, la care vor participa cercetători din
Au apărut:

„LIMBĂ Șl LITERATURĂ" Voi. XIIIInAcad. Iorgu Iordan : Tradiții și succese ale științelor filologiceSavin Bratu : Locul Țiganiadei în istoria ideologiei noastre literare M. Gheorghievici : Vuk Stefanovic Karadzic și româniiloan Micu : Motive horațiene și ovidiene în dramaturgia lui AlecsandriDrăghici Mărgineanu : „Aurora Română" precursoare a „Familiei" Mariana Nuși Vintilă : Camil Petrescu : eroii dramelor și sentul evoluției lorGr. Brâncuși : O concordanță gramaticală româno-albaneză : modul supinMircea Radu : Observații în legă-
„REVISTA DE PEDAGOGIE"nr. 9, septembrie. 1967în sumar :Gheorghe Zapan : Cibernetica — știința organizării și conducerii, cu aplicații în procesul de în- vățămint și în producție.Vasile Popeangă i Școala și colectivitatea socială.B. Grigoriu, O. Șafran : Natura și limitele analogiei dintre cunoașterea științifică și cea din învățămint.loan Cerghit: înțelegerea mai profundă a realității, obiectiv principal al folosirii mijloacelor moderne în învățămint.Gheorghe T. Dumitrescu, Ion Lun- gu : Realizarea și experimentarea unui manual de fizică după metoda Instruirii programate.loan Stoian : Rezultate ale unei clase experimentale de matematică.Etnii Domocoș, Vintilă Panduru. Ilie Dabu : Munca educativă în liceele industriale.
„GAZETA MATEMATICĂ"Seria A 4nr. 8, august, 1967In sumar :I. K. Andronov : Trei etape în dezvoltarea. învățămintului matematic internațional în scoală în secolul XIX-XX.

Gr. Bănescu: Exerciții în legătură cu noțiunea de funcție.E. Georgescu-Buzău, Felicia Marin : Asupra cercului curburilor normale și torsiunilor geodezice din teoria varietăților neolonome.V. Popa : Predarea unitară a unor
SPRIOiNHi ACȚIUNEA DE
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pe teme geograficesupra dezvoltării geografiei populației și așezărilor, aspecte toponimice, de repartiție teritorială a populației, privind tipologia și dezvoltarea așezărilor urbane și rurale etc. O serie dintre lucrările prezentate s-au ocupat de reflectarea geografiei populației și a- șezărilor în manualele școlare.Participanții al sesiunea de comunicări au vizitat, cu prilejul sesiunii, expoziția „Sistematizarea așezărilor rurale și urbane din Moldova".
„Școala și problemele 

profesionale"București, Cluj, Iași etc., precum șî cadre didactice, se vor discuta rezultatele și perspectivele orientării profesionale în școala noastră, pe baza unor comunicări prezentate de cercetători și psihologi școlari.

»

sumar :tură cu sinonimia, sistemul vocabularului și raportul limbii cu gîndireaG. F. Tepelea : Problema unității limbii literare în discuția periodicelor transilvănene din preajma UniriiM. Robea : Culegerea și valorificarea folclorului literar în presa comunistă (1921—1944)Gh. Popovici : Ecoul activității folcloristice a lui V. Alecsandri în TransilvaniaAlexandrina Darie : Folosirea mijloacelor tehnice audio-vizuale în predarea literaturiiV. Popeangă : Fragmente din corespondența lui Slavici

Patița Silvestru : Repere în controlul și îndrumarea activității pionierești.Andrei Dancsuly : Cercurile cwelevi — mijloc eficient de mare multilaterală a pionierilor^ și școlarilor.George Nestor : Popas în vara pionierilor.Alexandru Tohăneanu : Frumosul din paleta copiilor.Mioara Cimpoieș : Mihail Kogălni- ceanu — militant pentru o educație în spirit national-patriotic.Iosif Antohi : Obiectul și sarcinile științei educației comparate. Puncte de vedere actuale.Silvia Cernichievici ; O. F. Boll- now și pedagogia formelor instabile ale dezvoltării umane.Wili Kuhrt i Probleme ale îndrumării profesionale în R.D G.Demostene Botez: Revistele elevilor.

proprietăți ale funcțiilor trigonometrice.
A. Revuz : Un proces al învățămîn- tului matematic.
T. Roman : Consfătuirea cu privire la proiectul de manual „Elemente de teoria probabilităților și statistică matematică" de acad. Gh. Mihoc și N. Micu.
Victor Daimaca : Fenomene cerești în luna septembrie 1967.


